

Вопрос о времени возникновения Мегиона достаточно сложен. Юрты Магионские, Ликрисовы, Ермаковы упоминаются уже с 1781 года. В «Списке населённых мест», по сведениям 1868-1869 гг., в юртах Майонских было 4 двора и 34 человека населения.

Селение Магайон (Могион, Мегион) значится в лоцманских картах и справочниках начала нашего столетия как место, где в обмен на соль и спички можно заправиться дровами.

В начале века юрты Магайон были населены в основном хантами, которые охотно держали лошадей для почтового извоза.

Как вспоминают старожилы, каждая хантыйская семья имела 2 дома. В одном жили летом, под горой, а в другом - зимой, на горе. Отсюда и пошло: подгорная часть и нагорная часть посёлка. Сейчас это улицы с одноимёнными названиями.

На горе дома находились в самой тайге, поэтому зимой было не так холодно. Близость леса давала возможность заниматься охотой, сбором шишек, ягод, грибов. Достаточно было выйти за дверь, чтобы попасть в лес. А лес в нашей округе стоял удивительно красивый. Иногда и медведи заходили в гости, поэтому жители под рукой всегда держали ружья.

Жители Магайонских юрт традиционно занимались рыбным промыслом.



остались в тех же краях, где отбывали ссылку.

Мегион: вчера, сегодня, завтра

Революция и коллективизация

В европейской части России произошла Октябрьская революция. В стране устанавливалась советская власть.

С первых дней Советское государство предприняло ряд мер, направленных на развитие экономики северных территорий.

Мегионское Приобье представляло собой отсталый регион. Чтобы добраться до деревни Майон от волостного центра, находившегося в 105 километрах от селения, в те времена требовалось не менее 18,5 часов.

Революция нарушила и без того слабые связи. Прекратился завоз товаров, продовольствия, ружей, охотничьих боеприпасов, рыболовных снастей.

Крестьяне жаловались, что из-за суровости климатических условий и отсутствия возможности создать запас кормовых хлебных продуктов их молочный скот содержится в самых жалких условиях. "Получаемая нами норма муки в 30 фунтов не только не может быть уделена скоту, - таковой едва хватает для личного потребления, и ввиду этого удойность коров стоит на самом низком уровне, и продажа масла здесь от своих коров совсем не существует". Начался голод.

27 мая 1919 г. СНК РСФСР принял решение "О сроках охоты и праве на охотничьи ружья", в котором предусматривались меры по охране, восстановлению и использованию охотничьих ресурсов, а также решение других вопросов по улучшению материального положения аборигенов Севера.

Вартовский сельсовет 1 февраля 1920 года обратился с просьбой о выписке огородных семян "редечных, репных, морковных, капустных, табачных, огуречных, луковых, маковых, укропных, брюквенных". В мае 1922 г. только Тобольскому Северу



было выделено 400 тыс. пудов хлеба. Эта помощь была крайне необходима.

Так непросто складывалась история Мегионского Приобья в 1920 гг.

Конец 20-х годов внёс в историю нашего города новые строки. Порой они были написаны горечью и отчаянием голодного человека, но в большинстве это беспредел коллективизации.

В 1934 г. из спецпереселенцев организовали колхоз "Ударник". Первым председателем колхоза был Антипов Яков Васильевич.

"Спецпереселенец" - хлёсткое, бьющее наотмашь слово. Клеймо это носили тысячи безвинных жертв сталинской коллективизации. Выдворенные за пределы род-

ной земли они обживали суровый северный край, преодолевая невероятные трудности.

Под колхозное поле корчевали лес. Сеяли рожь, овёс, ячмень, сажали картофель, капусту, морковь, свёклу, лук. Развивали в колхозе животноводство: коровы, лошади, овцы, свиньи паслись на лужайках в лесу. У каждого было и небольшое личное хозяйство. Вроде бы понемногу стала налаживаться жизнь, да грянула война.

Роковые сороковые

Жизнь во время войны была тяжёлая, голодная. На день давали по 200 граммов хлеба. Всю рыбу сдавали, рыбакам выделяли лишь на еду.

Уполномоченные строго следили, чтобы никто не взял рыбу с промысла. В конторе висел лозунг "Каждый чебак - удар по врагу". Немногие знают, что мегионцы отправляли на фронт копчёных уток. В период весенней охоты норма добычи составляла 5 уток в день.

Наиболее тяжёлым было положение спецпереселенцев, работавших на лесозаготовках и в рыбной промышленности. Жили они в бараках, построенных наспех, мучились от голода и холода, от оскорблений и издевательств.

Указом от 26 ноября 1948 г. спецпереселенцы утвердились в своём статусе пожизненно. За побег с места поселения полагалось 20 лет каторжных работ. Потеряв надежду когда-либо вернуться в родные места, 5 тысяч семей из отбывавших ссылку в нашей области построили свои дома, около 8 тысяч обзавелись скотом. После снятия ограничения многие из них

Время надежд

В начале 50-х годов наша страна вступила в новую полосу своего развития, в решающей степени обусловленную окончанием сталинской диктатуры. Новое руководство страны во главе с Хрущёвым Н.С. осознало необходимость перемен в обществе, пытаясь проводить реформы в рамках существующей общественно-политической системы. Это оказывало определённое влияние на жизнь страны в целом и её отдельных регионов.

Развитие разных отраслей хозяйства в 50-е годы всё в большей степени стало зависеть от индивидуального потенциала и природных богатств Сибири, в том числе и от освоения и использования природных ресурсов Тюменского края.

В 1959 г. рядом с Нижневартовском, в местечке Мегион, а затем в местечке Баграс начинается глубокое пробное бурение в целях поиска нефти одной из буровых бригад Сургутской нефтеразведочной экспедиции. В марте 1961 года из 1-й скважины, пробуренной бригадой бурового мастера Норкина Григория Ивановича, ударил первый фонтан с суточным дебитом 240 т. А в феврале 1962 года была организована Мегионская нефтеразведочная экспедиция во главе с Абазаровым В.А. Все важнейшие открытия после Мегионского месторождения были совершены при его участии.

В дружной семье геологов, открывших запасы нефти и природного газа, трудились и представители коренных народов Севера. Вчерашние кочевники, рыбаки и охотники, сели за штурвал тракторов и машин, стали к буровым установкам, прослушивая недра земли, открывая новые месторождения.

В максимально короткие сроки были построены жилищно-бытовые помещения, без чего не представлялось возможным ни развернуть строительство, ни создать устойчивые кадры. Из года в год наращивались темпы и объёмы работ.

Прошли годы. Указом Президиума Верховного Совета от 23 июля 1980 г. предписывалось: "... преобразовать рабочий посёлок Мегион Нижневартовского района Ханты-Мансийского округа Тюменской области в город окружного подчинения, сохранив за городом прежнее название".

Молодой и современный

Мегион сегодня - это город с населением 50,3 тысячи человек, с развитой инфраструктурой и комфортной средой проживания. В городе находятся 9 общеобразовательных школ, политехнический колледж, три школы искусств, Художественная и спортивные школы, а также множество спортивных секций. Здесь расположены трёхзвёздочные "Адрия", "Гостиный двор". Отдохнуть после работы можно в многочисленных кафе и клубах.

Имеется современный спортивно-оздоровительный комплекс "Жемчужина" с бассейном, тренажёрным залом и сауной.

В городе работает кинотеатр, в котором идут фильмы в модном формате 3D. Заканчивается строительство Ледового дворца. Город растёт и развивается на глазах тех, кто ещё помнит Мегион глухой деревней в несколько дворов.

По материалам книги "Мегион: страницы истории"

